

“十四五”时期，财政收入“蛋糕”更大，财政民生投入近100万亿元——

国家财政实力持续增强

本报记者 汪文正



江西省宜春市将汽车、家电以旧换新等补贴申请纳入当地提振消费重点工作任务，搭建零售、百货、娱乐消费多业联盟促销平台，实现线上线下多领域消费互动。图为9月11日，消费者在宜春市袁州区凤凰街道一家商店选购洗衣机。
周亮摄（人民视觉）

9月12日，国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期财政改革发展成效。财政部部长蓝佛安表示，“十四五”时期，国家财政实力持续增强，效能不断提升，财政作为国家治理基础和重要支柱的作用进一步凸显。

财政宏观调控积极有为

蓝佛安介绍，“十四五”时期，国家财政实力大大增强，集中财力办成许多大事要事。

一方面，收入“蛋糕”越来越大。“十四五”时期，全国一般公共预算收入预计达106万亿元，比“十三五”时期增加17万亿元，增长约19%。地方财政实力稳步壮大，从2024年数据看，16个省份财政收入比2020年增长20%以上；7个省份超5000亿元，其中2个省份超1万亿元。

另一方面，支出强度前所未有的。全国一般公共预算支出五年预计超136万亿元，比“十三五”时期增加26万亿元，增长24%。同时，支出结构不断优化，更多“真金白银”投向发展大事和民生实事。

“十四五”时期，财政宏观调控更加积极有为，推动中国经济实现质的有效提升和量的合理增长。

蓝佛安介绍，“十四五”时期，财政政策进一步增强与经济情景的适应性，从积极到更加积极，战略上更加主动、战术上更加精准，成为支撑经济平稳健康发展的重要力量。

一方面，强化逆周期调节，熨平短期波动。例如，去年二、三季度，中国经济下行压力明显加大，财政部9月底迅速出台一揽子增量政策，有力推动经济企稳回升。

另一方面，协调推进跨周期调节，增强中长期发展动能。支持扩大内需，助力新质生产力发展，推动畅通经济循环。过去4年，中国经济实现了平均5.5%的增速，对世界经济增长贡献率保持在30%左右。

国家账本民生底色更足

翻开国家账本，分量最重、成色最足的始终是民生。

“十四五”时期，全国一般公共预算安排教育支出20.5万亿元，社会保障和就业支出19.6万亿元，卫生健康支出10.6万亿元，住房保障支出4万亿元，加上其他领域支出，财政民生投入近100万亿元。

蓝佛安表示，“十四五”以来，民生领域财政投入占全国一般公共预算支出70%以上，资金更多、更直接地用到了老百姓身上。

不断拓展保障范围、提高保障水平——居民医保财政补助标准从每人每年580元增加到700元；全国农村、城市低保标准均提高20%左右。截至目前，全国超10.7亿人参加基本养老保险，13.27亿人参加基本医疗保险。

推动城乡、区域之间享有大致均等的基本公共服务——均衡性转移支付规模由2021年的1.9万亿元增长到

2025年的2.7万亿元，年均增长9.6%。截至目前，全国50多万个建制村全部修通硬化路，快递服务覆盖率超过95%，自来水普及率达到94%，生活垃圾收运处理比例达90%以上。

促进教育、医疗等公共资源扩容下沉——城乡义务教育学生全部免除学杂费，并获得免费教科书。约2000万家庭经济困难学生获得生活补助。免除幼儿园大班保育教育费，今年秋季学期预计惠及1200万儿童。累计安排资金超800亿元，支持临床重点专科和区域医疗能力建设，强化多层次卫生人才培养。

更好满足多样化、家门口的民生需求——“十四五”以来，积极推进跨省异地就医直接结算，惠及人次达5.6亿，减少群众垫付资金5900亿元。

扩大内需打出“组合拳”

“大国经济的独特优势是内需为主导、内部可循环。”蓝佛安介绍，“十四五”时期，财政部认真落实扩

大内需战略，从供需两侧协同发力，打出一系列“组合拳”，推动消费和投资良性互动。

以就业带动增收——财政部实施稳岗返还、就业补贴等一系列政策，“十四五”时期，中央财政安排就业补助资金3186亿元，比“十三五”时期增长29%，城镇累计新增就业超过5000万人。

激活消费潜力——财政部大力支持消费品以旧换新，截至今年8月底，国家财政共投入约4200亿元，带动各类商品销售额超2.9万亿元。安排专项资金，支持开展县域商业建设行动，引导释放乡村消费潜能，“十四五”以来乡村消费品零售额增长24%。

以高质量供给引领高质量需求——财政部发挥专项资金作用，加快推进关键核心技术攻关和关键产业转型升级。“十四五”期间，累计支持3万多个重大技术装备，以及190个品种创新材料产品市场应用。深入推进现代商贸流通体系试点，支持37个城市加强国家综合货运枢纽建设。

扩大有效投资——近两年，财政部安排超长期特别国债1.5万亿元，推进“两重”建设。过去五年间，共安排地方政府专项债券19.4万亿元，支持建设项目15万个；安排中央预算内投资3.33万亿元，支持水利、交通等基础设施建设。

蓝佛安表示，中国是全球最具成长性的超大规模市场。新型工业化加快推进，城镇化稳定发展，能够带动规模可观的投资需求，内需蕴含巨大的增长空间。“财政部将创新运用财税政策工具，激发有潜能的消费，扩大有效益的投资，开发好内需这座‘富矿’。”蓝佛安说。

汪文正 李典 摄影

1至7月同东盟贸易规模达5970亿美元——

中国连续16年成为东盟第一大贸易伙伴

本报记者 王俊岭

第22届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会将分别于9月17日至21日、9月17日至18日在广西南宁举办。在国新办日前举行的新闻发布会上，商务部、广西壮族自治区有关负责人就中国与东盟经贸合作情况及本届东博会相关情况进行了介绍。

商务部副部长郭东说，近年来，中国同东盟国家深化各领域务实合作，经贸往来保持良好势头。

贸易规模实现新增长。中国连续16年保持东盟第一大贸易伙伴，东盟连续5年成为中国第一大贸易伙伴。2024年，中国与越南、马来西亚、印度尼西亚、泰国、新加坡等5个东盟国家双边贸易额均突破千亿美元，其中，与

一步推动产业融合，促进地区经济社会繁荣发展。

区域经济一体化实现新突破。中国—东盟自贸区3.0版谈判全面完成，首次系统性构建覆盖数字基础设施“硬联通”与规则标准“软联通”的全链条合作框架，实现规则升级。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)高质量实施，区域贸易投资自由化、便利化水平进一步提高。

产业融合实现新发展。面对单边主义、保护主义对全球产业链带来的冲击，中国与东盟坚持多边合作，共同维护区域产业链的稳定畅通。双方产业链上下游协作更加紧密。一批园区、互联互通项目稳步推进，双方进

“马石山十勇士”等永不磨灭的英雄番号，承载着人民军队与人民群众生死与共的永恒情感。

军民团结如一人，试看天下谁能敌。历史雄辩地证明，人民是军队最坚实的靠山，是战争最深厚的伟力。新时代强军事业必须始终坚持人民战争的战略战术，保持同人民群众的血肉联系，永远做人民的子弟兵。这是抗战胜利留给我们的最重要启示，也是人民军队永葆生机活力的关键所在。

正如习近平主席所强调的：“只要始终站在人民立场上，赢得最广大人民衷心拥护，就能构筑起众志成城的铜墙铁壁。”

矢志一流：自我革命开新图强

军事航天部队首次以战略兵种名义接受检阅、网络空间部队首次接受检阅、信息支援部队首次亮相天安门广场……3日上午，“4个军种+4个军兵种”新型军兵种结构布局首次集体受阅。

当“东风-5C”液体洲际战略核导弹压轴登场，“打击范围覆盖全球”这一简短说明，让现场响起热烈的掌声。

“光之利刃”“镇海神兵”、守望国家空天安全的“千里眼”、多域慑战制胜的“点穴”利器、捍卫民族尊严的战略“王牌”……多数受阅武器装备首次亮相，不少网友自嘲“军迷”变“军盲”。

人民军队奋进百年的新篇章，源自强军十年的踔厉奋发、换羽新生。

十年前，2015年胜利日大阅兵，也是在庄严的天安门城楼，习近平主席向世界宣布：中国将裁减军队员额30万。

人民军队在统帅的擘画下，开启了一个变革

图强的新时代。

十年间，党中央、中央军委和习近平主席以前所未有的决心和力度，领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的是习近平主席领航掌舵、习近平强军思想科学指引。

“改革是强军的必由之路，必须推进军队组织形态现代化，构建中国特色现代军事力量体系，完善中国特色社会主义军事制度。”习近平强军思想这一重要内涵，深刻回答了强军兴军的必由之路这个重大问题。

党的十八大以来，深化国防和军队改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳，集中打了领导指挥体制改革、规模结构和力量编成改革、军事政策制度改革“三大战役”。我军组织架构实现历史性变革，力量体系实现革命性重塑，中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架构建形成，我军体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

惟改革者进，惟创新者强。人民军队的力量来自改革创新，人民军队的胜利来自改革创新。

8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起……

中国人民实现民族独立和人民解放，有赖于一支英雄的人民军队；

中华民族实现伟大复兴，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队；

各国人民携手构建人类命运共同体，呼唤一支为世界和平与发展作出更大贡献的中坚力量。

军旗飘扬向未来。这支迈向世界一流军队，不断从胜利走向新的胜利！

（新华社北京9月12日电 记者李秉宣、梅世雄、于晓泉）

商务部新闻发言人

就中美在西班牙举行会谈事答记者问

新华社北京9月12日电 针对美方消息称，美国财长贝森特近日将在西班牙马德里与国务院副总理何立峰举行会谈，商务部新闻发言人12日在记者问时表示，经中美双方商定，中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰将于9月14日至17日率团赴西班牙与美方举行会谈。双方将讨论美单边关税措施、滥用出口管制及TikTok等经贸问题。

前8月人民币贷款增加13.46万亿元

本报北京9月12日电（记者徐佩玉）中国人民银行12日发布金融统计数据显示，前8个月我国人民币贷款增加13.46万亿元，其中企（事）业单位贷款增加12.22万亿元。

数据显示，8月末，我国人民币贷款余额269.1万亿元，同比增长6.8%。前8个月，我国住户贷款增加7110亿元；企（事）业单位贷款增加12.22万亿元，其中中长期贷款增加7.38万亿元。

在货币供应方面，8月末，我

国广义货币（M2）余额331.98万亿元，同比增长8.8%；狭义货币（M1）余额111.23万亿元，同比增长6%；流通中货币（M0）余额13.34万亿元，同比增长11.7%。

另外，前8个月我国人民币存款增加20.5万亿元。其中，住户存款增加9.77万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，前8个月社会融资规模增量累计为26.56万亿元，比上年同期多4.66万亿元。8月末社会融资规模存量为433.66万亿元，同比增长8.8%。



9月12日，2025北京国际茶业及茶艺博览会（秋季）在北京全国农业展览馆开幕。本届展会展览面积超2万平方米，设置1300余个标准展位，汇聚全国10余个产区茶品，700余家茶企现场参展。图为参观者在茶博会上选购茶叶产品。

新华社记者 才扬摄

两部门部署

推动新能源实现更高水平就近消纳

本报北京9月12日电（记者邱海峰）记者12日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委、国家能源局日前印发《关于完善价格机制促进新能源发电就近消纳的通知》，部署推动新能源实现更高水平的就近消纳。

通知明确，公共电网提供稳定的供电保障服务。对电源、负荷、储能等作为整体与公共电网连接，形成清晰物理界面和安全责任界面，以新能源发电为主要电源的就近消纳项目，公共电网承担输配电费用、系统运行费用等费用；未接入公共电网的项目，不缴纳稳定供应保障费用。

定用电。就近消纳项目电源应接入用户和公共电网产权分界点的用户侧，新能源自发自用电量占总用电量比例不低于60%，占总用电量比例不低于30%、2030年起新增项目不低于35%。

根据通知，就近消纳项目公共电网承担稳定供应保障费用。按照“谁受益、谁负担”原则，对电力系统提供的稳定供应服务，就近消纳项目公共电网承担输配电费用、系统运行费用等费用；未接入公共电网的项目，不缴纳稳定供应保障费用。

甘肃电力现货市场运行满一周年

本报北京9月12日电（记者廖睿灵）近日，甘肃电力现货市场正式运行满一周年，这是继山西、广东、山东之后全国第四个、西北地区第一个正式运行的省级电力现货市场。作为全国首批试点省份，甘肃率先实现新能源发电企业“报量报价”参与电力现货市场，打破了新能源保障性收购的传统模式。

2021年5月，甘肃电力现货市场开始执行长周期结算试运行。自2021年启动试点以来，已有325家新能源发电企业（其中风电企业156家、光伏企业169家）完成“报量



报价”功能改造，占全省新能源装机容量的98.5%。2024年，甘肃新能源发电达821亿千瓦时，占全省总发电量的35.8%，新能源发电量占比仅次于青海，位列全国第二。

中国电力企业联合会监事长潘跃龙介绍，目前，甘肃已构建起“集中式+全电量优化”“日前+实时”双驱动的完整市场框架，是全国唯一用户侧“报量报价”的双边现货市场，与中长期、辅助服务、省内现货实现有序衔接，为新能源高占比场景提供了可借鉴、可推广的系统性解决方案。



山东省东营市河口区六合街道充分挖掘盐碱地开发利用潜力，探索“盐碱地+特色农业种植”模式，大力推广大棚种植技术，建设现代设施农业产业园，辐射带动周边24个村庄发展，有效拓宽农民增收致富渠道，助力乡村全面振兴。图为农技专家在当地农业大棚对改良番茄进行花期调查及样本采集。

卢雅桐摄（人民视觉）